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Pasitraukia Pri- 
A ,I,U de Rivera.

Galutinai nepatikrintos žinios skelbia, kad kovo 25 d. pasitrau 
kė Ispanijos diktatorius Primo Je Rivera.

Nors dar žinia alutinai nepatikrinta, tačiaus galima laukti, kad 
vėlesnieji pranešimai užtvirti s šią naujieną.

Primo de Rivera yra vienas iš tų buržuaziniu begėdžių, kurie 
drįsta sav' brutale ginkluota pajėga pašalinti visuomenės rinktą par­
lamentinį šalies tvarkymą ir pasisavinti tos visuomenės teises ir pri­
vilegijas.

Toks buržuaziniai-diktatoriškas šalies tvarkymas, visu savo sun­
kumu, visa nepakeliama našta gula da.bininkų klasę spausdama iš 
jos paskutines darbo pajėgas, pristumia j augščiausj išnaudojimo 
laipsnį.

Paskutiniuoju laiku visoj Ispanijoj kartojosi dideli studenlų bei 
mokinių b uždėjimai Tas studijuojantis jaunimas visur vienodai 
reiškė protestus prieš Primo de Riveros varžymą mokslo, kas tokioj 
atsilikusioj (pusiau feodalėj) šalyj sudaro rimta pavojų.

Pri no de Rivera sakąs, kad jis pats, savadoriai pasitraukia, 
tačiaus as „pasitraukimas“ iš prievartos:—jj stumia Ispanijos liau 
dis, kuri vis daugiau subendrina savo užbrėžimus su progresyve in­
teligentija.

Darbininkų klasei šitokį buržuazijos neištesėjimai lemia gerai: 
šiandien pasireiškia tas Ispanijoj, rytoj gal pasireikš Italijoj, vėliaus 
Lietuvoj, Lenkijoj ir kitose buržuazinės diktatūros šalyse.

Štai keliatas telegramų pranešančių šią žinią:
Madrid.—Kovo 25 (Unfed) Viena oficialė nota, kurią publikuo­

ja valdžio viršininkas Markyzas de Estella, skelbdamas, kad toks ša­
lies tvarkymas kas kart šalį pristumia prie didesnės suirutės, delko 
yra viskas priruošiama, kad pasitraukti iš valdžios.

Handaya.—Kovo 25 d. Paskelbtoji žinia apie pasitraukimą Is­
panijos diktatoriaus buvo patikta šiame miestesudidžiausiu džiaugs­
mu ir pasitenkinimu. Daugelis pilnai netiki, nes Primo de Rivera 
tuomi nori dar kartą apgauti Ispanijos liaudį ir ragina, kad liaudis 
būtų atsargi su tokiais gudravojimais.

Ispanijos lakūnai 
skrenda Jėzumi.

Du Ispanijos lakūnai Jimenez 
ir Iglesias antru kart skrenda „Jė­
zumi Neperst jančios pagelbos“ 
(Jesus del gran poder) per Atlan­
tą į Pietų Ameriką. (Keista, kad 
tokius nemokšų vardus pritaiko 
prie šio amžiaus teknikos). Jiedu 
tuoj pribus j Rio de Janeiro ir iš 
tą į B-s Aires

Kovo 26 d. 2 vai. ryte jiedu 
jau radosi tarpe F. de Norhona 
ir Pernambuko.

Reiškia, Jėzus greitai skren. 
da. Kuomet jis Jeiuzolime kryžių 
nešioji ■> ėjo 350 metrų greitumu 
j valandą, bet dabar įsitaisė taip, 
kad su dviem ispanais oficialais 
ir trimis neoficialais bėga 200 
kilometrų greitumu. Daug nupro- 
gresėjo.

FRANCUOS GĖDULOS DIENA*
Kovo 20 d. mirė Francūzų 

maršalas F. Foch, del kurio mir­
ties, sako, verkia visa Francūzija.

Koks atsilikimas. Francūzija 
nekurtais dalykais yra progreso 
šalimi, bet šiJme —tikro regreso. 
Laikraščiai paduoda žinias, kad 
jis buvęs toks g.ras karvedys ir 
didis patriotas, kad dabar vargu 
begyvuosianti šalis.

Rašoma, kad nuo mirimo 
dienos visa šalis liūdi to žmogaus 
(net ir fabrikai stovi), kuris gerai 
kariavo „tėvynės labui,“ kuri jam 
davė gražios progos įsigyti bega­
les dvarų, kuriuose baudžiavinėj 
sistemoj laikęs daugybės darbi­
ninkų.

Jo laidojimo ceremonijos tę­
siamos taip keistai kad katalikiš­
koji dvasiškija prasimano kokias tai 
mišias „especial,“ už kurių laiky­
mą pešasi kunigai: vienas nor ap 
turėti tą „especial“ unarą, nor 
antras, treči >s ir visi. Ir prieina 
prie susirapčiavimų j ką turi įsi­
kišti policija ir paskirti tinkamiau 
sj kunigą laikymui tų „espesial- 
mišiu.“

Tai mat koks pasaulio bur­
žuazijos progresas.

Visuomenės 
žiniai.

Pranešame gerbiamai mūsų 
visuomenei, kad „Rytojaus“ ad­
ministracijoj randa'si sudarytų me­
tinių „Rytojaus“ komplietų, ku­
rie parsiduoda po $ 10 apdaryti, 
ir neapdaryti po S 7. Kas norite 
įsigyti „Rytojaus“ komplietus iš 
1927-28 metų, kreipkitės j „Ryto­
jus“ Montes de Oca 146 Avella­
neda asmeniškai, arba paštu pri- 
siųsdami pinigus apdraustais laiš 
kais.

„Laisvė“ ir „Vilnis“ parsi­
duoda po 5 centus, „Darbininkių 
Balsas“ po 20 c. „Izviestija“ po 
15 centų.

Prenumeratų rinkėjai iki ba­
landžio 15 d. prisiųskite sulinktų 
prenumeratų kvitą r, ir kurių trijų 
bus daugiausia surinkta— gaus 
prižadėtąsias premijas ir bus tal­
pinamos jų fotografijos.

Taipat pirkite iš „Rytojaus“ 
kodaugiausia knygas, ir laiku1 
slenkant susidarykite naminius 
knygynėlius, kas reikalinga turėti 
kožnam aošviestesniam darbinio 
kui. Kas gi apšvičia tuos moky- 
tuosiuo? Irgi tos pačios knygos, 
kurias turi pilnausią tiesą skaity i 
kožnas darbininKas. Tad kam gy­
venti tamsybės urve, kad gali iš­
eiti į šviesą.

„Rytojaus“ Taryba.

ŽUVO 350 DARBININKŲ.
Pitsburgas. — (Pensilvania) 

kovo 21 d. Šio rajono kasykloj 
Kinloch iš priežasties užsidegimo 
gazo įvyko didelė eksploz ja, ku 
roj žuvo 350 darbininkų.

Trenksmas buvęs taip didis, 
kad vienas ūkininko namas sto­
vėjęs atstuj 2C0 metrų nuo kasik- 
gerklės, tapo paverstas j šiupulius.

Trenkimjs sukrėtė trobas ap­
link esamas 5 kilometrų atsiume.

Kur tie vargo žmenės nežūva.

Stalinas subarė 
„La Prensą“.
Kovo 26 d. „La Prensoj“ yra 

patalpinta draugo Juczo Stalino, 
Tarybų Sąjungos pirmininko, tam 
pačiam kapitalistų dienraščiui pas­
taba, kad paliautų teisinusi Troc­
kį ir kad atšauktų tuos straips­
nius kuiie buvę talpinami apie 
poną Trockį.

Telegrama skamba šitaip:
„Sovietų valdžios pirminin­

kas duoda išimtinas „La Prensai“, 
pastabas“.

Maskva kovo 25 d. — Ponas 
Juozas Stalinas mums įteikė se­
kančius pareiškimus:

„Prašau atšaukti tuos straips­
nius parašytus pono Trockio.

Neturiu laiko nė noro užsi­
imti tais begalimas Trockio gan­
dais.

„Didelis rusų rašėjas Pisa- 
rief sako: „iluz’jos mirė, bet 
pasekmės pasiliko“. Tą patį ga­
lima pasakyti ir šiam dalyke. 
Plepalai ir keiksmai sunyksta ir 
jų pasekmės pasilieka.

„Dalykas tas, kad Tarybų Ru 
sija, visa paleista garo pajėga 
tęsia savo kelionės žygį indus­
trializacijos ir socialistinės sta­
tybos linkme.

„Kokią gi svarbą gali turėti 
Tr ckio pliovojanti straipsniai, 
kada juos palygim su šia mil­
žiniška statyba? f

(Copyright de la North Ame­
rican Newspaper Alliance.

Teises pasilaiko „La Prensa)
Iš šio matyli ka'p mažai do­

mės reaguo:ama j Trockio gan 
dus. Jis lementavoįa šaukia į svie­
tą (nei mūsų sabotažninkai), kad 
Rusijoj taip ir taip, ' et tas svie­
tas mato, kad jis pagedusių ner­
vų žmogus ir galas. O tas Rust­
ios proletariatas nė pusę ašaros, 
del jo tų „graudinimu“ neišliejo 
(kaip mes del savo Trockių gan­
dų.)

Tai didelė pamoka visiems 
rmsipūtėli-ms, kurie tik nor a nėš­
čia u pakilti už masės. Jokios 
svarbos nesudaro vieno žmoga us 
skervčioįimas, nors jis ir viso pa­
saulio melus surinkęs užmestų 
ant tos visuomenės. Bet dar rai 
kia žinoti, kad Trockis tai ne bet- 
koks šilučius: laike revoliucijos 
buvo pats pryšakysis žmogus, pa­
ti svarbiausioji figura. Bet praėjo 
revoliuc'jos bangos prasidėjo sta­
tyba išgriauto ūkio, vykdymas 
socializmo, Trockis ima užsispv 
rūsiai vykdyti ne iš to galo. Jis 
išėjo prieš mases, prieš visuome­
nės norą, pasitraukė keliafą j sa­
ve panašių karštakošių ir valiai 
skandalyt, kad viskas daroma ne 
sulyg io norais, už ką ta visuo­
menė jį visiškai išginė.

Ir kaip juokinga,’kuomet Pa­
našiai ima elgtis loki pusp-alviai, 
kad ir toki kaip mūs... Ir jie kaip 
tas Trockis maro, kad jie savo 
/sapefėm viską nugriaus, o čia net 
nė plaukas nepajuda.

Darbininkų ju­
dėjimas.

Metalo pramonės darbininkai, 
šiais metais perleidžia įvairius 
streikus. Piazza Hnos., Sėiguer, 
Ptasinski ir Ksimenik visu smar­
kumu plečiasi konfliktas tarp dar­
bininkų ir kapitalistų. Kapitalo 
talkon visuomet pribūva policija 
taip ir čia ji daboja „tvarką.“

Gallarda apavų fabriko dar­
bininkai po trumpo konflikto iš­
kilusio tarpe savininko ir vergų, 
buvo patenkinti, bet neilgam.

Tuo pradėjus dirbti, trečioj 
dienoj išmetė iš barbo vieną pas­
tebėtą darbininką ir iš šio prasi­
dėjo iš naujo ir daug smarkes­
nei. Fabriko komisija paprašė 
gremijos, kad ana ieškotų būdus 
kaip atsispirti prieš kapitalo sau­
valę, ir ši neradusi kitokio susi­
taikymo—šaukia darbininkus j 
sticiką. Fabriko darbininkų komi­
tetas kitokios išeities irgi nenu­
mato kaip tik kovot.

Fabriką Minicl Hnos.
Šio fabriko darbininkai taipat 

jau gan ilgas laikas randasi strei­
ke. Susirinkimus daro kasdiena 
¡5 v. c. Loria 1194. Šie tiki lai­
mėti streiką.

General Motors.
Šio fabriko darbininkų strei­

kas stovi ant kortos. Gana senai 
streikuoja ir pilnas prilindęs 
streiklaužių. Sakoma kad d'džiau- 
sis streiklaužių skaičius iš lietuvių. 
Tę streiklaužiauja Daratėnas, Žy 
delis, Graibus ir daugelis kitų 
akiplėšų. Streikieriai juos saugoja 
visuose keliuose, bet vis ištrū­
ksta.

General Motors darbininkai 
stengiasi pasitraukti talkon sun 
kiųjų automobilių šoferių uniją, 
paskiaus uosto darbininkus pers 
pėti kad neiškrautų parvežtą me­
džiagą, ir tokiu būdu laimėsią 
streiką

Stiklo fabriką Paplni.
Čia taipat tuoj prasidėjus 

streikui, prilindo streiklaužiiį ir 
jau sakoma maža vilties beliko 
laimėti streikas.

Nors saugoja ir daug užmu­
ša. tačiaus streiklaužiai lenda 
taip, kad juos negali atlaikyti.

Argentinai sako kad čia viso 
pasaulio žmonijos padugnės su­
važiuoja ir del to sunku laimėti 
streiką.

VISAM PASAULY.
Hamburgas, (Vokėiija).—Pragarsėjęs visoje šalyje artistas A. 

Moisi su žmona J. Tervin, atvažiuoja į Argentiną. Sėdo j laivą „Cap 
Polonia“ 16 kovo.

Bruselis, (Belgija).—Ministerių kabinetas svarstė komunistų de­
putato paduo'ą reikal ¡vimą kuriame išreiškiama, pageidavimas, kad 
L. Trockis bū ų kviečiamas apsigyventi BJgijoj, Kabinėtas nutarė 
neįsileisti jokiu būdu.

Roma.—Karo ministerija skelbia, kad Cirenaica apylinkėj įvy­
kęs susirėmimas karuomenės su indijonais. Esa, keliatas užmuštų ir 
kelios dešimtys sužeistų iš abejų pusių.

Pitsbusgas.--Iš Clairton pranešama, kad įvykusi baisiausi eks- 
pliozija, nuo trenksmo sugriauta 20 namų, ir daugybė langų išbyrė­
jo- _ ____  - • H

Dassau —Orlaivių, k'mprniia .Junkers“ paskelbė, kad vienas 
orlaivis, kuris skraj >ja tarp Krakovos ir Lemberg, buvo užpultas di­
delio Erelio, norėjusio kovoti su orlaiviu, bet pakliuvus po plieni­
niais sparnais, paukštis tapo užmuštas.

Nev-Yorkas.—Per įvykusia katastiofą su orlaiviu „Ford“ žuvo 
14 gyvasčių. Sakoma kad tai pirmas toks įvykis aviacijos istorijoje, 
kad su tiek keleivių snsidaužytų oilaivis.

Jeruzolimas.—Telgrafuojama iš „Koveit kak,“ kad tos apylin­
kės gyventojai, esa įbauginti indij >nais, kurie susikoncentravę apie 
20,000 netoli miesto Bogdad. Diena po dienai laukiama užpuolant, 
sukoncentruotą karuomenę apsaugos policiją ir apylinkės gyven­
tojus.

Voona.—(Indija) Padaryta daugely darbininkų lokaliose kratos 
ir šiaip įtariamų ypatų namuose. Areštuota žymus socialistas Dhun- 
dirai Thegadi, kaltinamas kurstime piliečių prieš valdžią. Konfiskuo­
ta daug kairiosios literatūros.

Toronto.—(Kanada) Netoli stoties „Droccurt“ susidaužė trau­
kiniai; 17 pasažirių užmušta, ir 13 sužeistų. Abu traukiniai sudužo į 
šipulius

Estambul.—(Turkija) Valdžia išleido dekretą uždedant pabau­
dą, prisilaikantiems celibato. Pabauda uždedama sekančiai: nevedu- 
sisms vyrams tarp 25 ir 45 metų, moterims tarpe 20 ir 35 metų 
našliai ir našlės bevaikiai taipat baudžiami.

Praga.—Vienoje plieno liejykloje išsiliejo katilas sutirpyto pife- 
no, sudegindamas 5 darbininkus.

Par įasun.—Ištikusi baisi eksplozija minose, užkasė gyvais 300 
darbininkų-angliakasių.

Maskva.—Pr nešama iš Vladimiro kad Igolkino miestelyje užsi­
degė kinomotografas, kuria , e žuvo 114 ypatų. Salionas buvęs me­
dinis.

TEBEŠAUSIMA NEMI EŽERĄ
Roma.—Kuomet ptadėjo sau 

sinti Nemi ežerą kad iš jo išimti 
du nuskendusiu laiveliu, nuo per­
eitų metų 20 d. spalio nerpilta 
vandens j mares 22,000,000 kubi­
nių metių. Pagal ežero 
dydį, turėjo būt nusekta apie 5 
metrus, bet toli tiek nėr, nes 
da g prisisunkia iš žemės.

Nekuriė ekspertai sako kad 
toliau visai vanduo nemažės, nes 
vanduo slukdamas atidaro naujas 
akis iš kurių vis sparčiau teka 
vanduo.

Pirmasai latviukas esąs arti 
krašto, pradės pasirodyti balan­
džio pradžioj.

ALBANIJOJ EPIDEMIJA 
SIAUČIA.

Tirana.—(Albanija) Telegra­
fuojama iš Skutari, kad toje apy­
linkėje apsireiškusi nepaprasta 
epidemija, panaši į kolerą; apie 
tūkstantis mirusiųjų užregistruota 
į porą dienų

PRANEŠIMAS.
Šių m. balan. 7 d. 3 v p. p. 

„Rytojaus“ name, Montes de Oea 
146 Avellaneda įvyks 138 kuopos 
visuotinas susirinkimas, į kurį pri 
valo atsilankyti visos narės ir ku­
rios nori prisirašyti.

Be moterų įtraukimo j nares, 
be moterų pagelbos—negali būt 
rimtos k ivos už pasiliuosavimą. 
Tad stokime ir kovokime kartu 
eidamos prie bendro tikslo.

Vąldyba.

MEKSIKOJ MAIŠTAI TEBESI­
TĘSIA

Nors po daugelį kartų prezi 
denlas Portes Gill ir Cal’es davė 
pareiškimus, kad sukilėliai tuoj 
bus nuslopinti, tačiaus dar ir šian­
dien mūšiai v°rda.

Žinios iš Vašingtono prane­
ša, kad Suv. Vai. ambasadorius 
Marrow tikrina, kądfederalės Mek­
sikos pajėgos traukiamos j Ma­
zaban, kame tur' kova užsibaigti

Tačiaus kitos telegramos iš 
Juarez tvirtina kad į 
generolo Esccbar stovyklą pribu­
vo gen. Eulalio Gutierez, kuris 
būk buvęs sugautas federalės val­
džios.

Taipat skelbiama, kad gen. 
Rafarl Trejo. tarnavęs pre­
zidentui C-rranza, dabar atėjo 
pas Escobarą.

ISPANIJOS AVIATORIAI.
Bahia.—Kovo 26 d. Ispanai 

Jimenez ir L lesias „Jesus de 
Gran Poder“ aviatoriai paskelbė, 
kad kovo 27 d. pribusią į Rio de 
Janeiro, karpe prabusta ilgesnį 
laiką.

Dabar jiedu randasi Bahia 
aerodrt me ir motorai randasi ge­
rame stovy.

Kovo 26 d. „La República“ 
praneša, kad nusėsdamas Jime 
nrz geiokai susitrenkė ir dabar 
gydomas.

Ispanijos valdžia ruošia už 
tolį atsižimėjimą ir išgarsinimą 
padaryti jų gaibei dviejų dienų 
iškilmės.

Jimenez tėvai kurie gyvenr 
Madiyde apturi daugybes sveiki 
nimų. Motina sako apytamsė mo­
teris, net nežino kaip džiaugtis, 
kadangi, net ir „pats karalius“ 
atėjąs dėkoja už tokio sūnaus 
užauginimą.

Jimenezo „g'minės“ dabar ran­
dasi pilnas pasaulis. Radio stotyse 
klausos tik ispnai, nes aviatoriai 
kalba „en gallego“.

Bratislava.—(Čekoslovakija). Pakilęs Dunajaus vanduo pri­
vertė gyventojus kraustytis, paliekant viską, k. t. gyvulius, drabu­
žius ir t. t. Užtvinimas esąs labai smarkus, kokio nebuvę nuo 1872 
metų

Artinantis .pavojuj buvo pranešta skambinant bažnyčių varpais.

Hamburgas.—Kovo 26 d. (United) arti pakraščio Šiaurės Vo­
kiečių Lloydo kompanijos užsidegė didžiulis garlaivis „Europa“, ku­
ris atsidėkojant ugnagesiams liko išgelbėtas nuo galutino sudegi­
mo. Dabar nuostoliai perpus: laivas kainavęs 12,000,000 markių, 
nuostoliai—6,000,000 maik.

Berlynas —Kovo 26 d Vokiečių dirižablis „Graf Ceppelin" 
pusiaudienyje skridęs viišumi Kieles salos link Palestinos. Kelionė 
visa nuo pat pradžių pasekminga. Tą pat dieną 13 vai. jau jis skri­
do viršumi Jatos. 18 vai. j u pribuvo Telaviv. 19,15 pasiekė Jeruzo- 
limą. Jis išskrido iš Fridrichshafeno 24 kovo auštant, ir keliavo 59 
valandas iki pasiekė Jeruzolimą, žydų sostinę.

Meksika.—Kovo 26 d. Generolas Calles mano kadSinalva bus 
paliuosuota nuo sukilėlių šią sąvaitę. Gen. Almazano divisija tęsia 
savo žygius <ki Šiauiei. t *

Gen. Calles pareiškė, kad Jimenezas ateis j pagėlbą pabaigoj 
šios sąvaitės. Paskiau šios grupės tęs užpuolimus visoj šiaurėj iki 
užbaigs visus sukilimus.

' - -■ - - ' 1 ‘ ■------- L- - ...  -= -...± «■ ■■■> .

Ir vėl bus linksma

PRIESFAŠISTINIS KOMITETAS.
Jau trečiu kartu siunčia Lie­

tuvos politiniams kaliniams ir bą 
daujančioms jų šeimynoms. Šį 
kartą siunčia 124 pesus ir 20 c. 
Is šios sumos 84 p. 6C c. surink­
ta 23 kovo Priešfašistmio komite­
to parengime, o 39 p. 60 c. pri­
siųsta C rdobos draugų.

Tai maloni žinelė kaliniams 
už kalėjimo sienų. Daug ačiavi- 
mų ir gerų linkėjimų mums lin­
kės.

Aig. Liet. Priešfaš. Komitetas.
Ižd. K. Undraitis.

PRANEŠIMAS.
Šiomi pranešame visuomenei, 

kad V. Diego yra susitvėres .Ry­
tojaus“ Bendrovės Pajininkų Ko­
mitetas, kuris darbuojasi laikra­
ščio „Ry‘.“ naudai. Prie to pra- 
nešom kad balandžio 7 d. atsibus 
Bendrovės komiteto pajininkų su­
sirinkimas pas dr-a J. Velžą 3 v. 
po pietų. Būkite malonūs, visi iš 
apyliuk.s pajininkai dalivauti 
punktualiai, nes yra svarbių rei­
kalų aptarti. Ateidami j susirinki­
mą atsineškite pajus. Jeigu kas 
norėtumėt pirkti „Rytojaus“ B-vės 
pajus, malonėkite atsilanky.i. Ne- 
atideliokime laiko, bet stokime j 
pajininkų eiles, nusipirkime bent 
po vieną pajų kuomi paremsime 
mūsų mylimą laikraštį „Rytojų,“ 
kuris skleidžia apšvietę visuome­
nei.

„R“ B-vės Komiteto 
Laikinė Valdyba.

KOvo 3Í d. 3 Vai. p p. „Rytojaus“ name Montes de Oca 
146 Avellaneda įvyks linsmas šOkių, dainų bei kitokių įvairu­
mų popietis.

Kaip žinote mūsų svetainės parengimai visuomet atsibūva lins- 
mai, smagiai, nes gali pasiklausyti, „L.“ choro, kuris nepamiršta su­
drožti keliarą lietuviškų dainelių. O prie to dar mane ma, kad ne 
atsisakys jaunosios deklematorės padeklemuoti keliatą darbininkiškų 
eilių. Šį kartą manome, kad jos išeis padeklemuoti kokios bent trys.

Taip pat turime pasitarti dienos einamaisiais klausymais, kaip 
taisysime savo gyvenimą į ateitį, kaip kovosime su priešais, kaip 
laikysimės tiesioginės darbininkų linijos ir t. t

Apart to bus gera muzika, prie kurios bus galima puikiai pasi­
šokti, pa aisti, pasižmonėti ir t. t.

Ateikite visi drausai-ės, gyvenkime visi vienybėj kaip privalo 
lietuviams išeiviams. Eikime patys ir kitus atsiveskime, nes juo dau­
giau juo geriau.

J „Rytojaus“ namą ateikite draugai kai j savo kambarį, nes jis 
yra visų darbininkų bendrai’

Įžanga visiems veltui.

Taryba.

1
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APŽVALGA
VIENAS BUIZA DARO KI­
TAS BURBULUS PUČIA.

Pažvelgus į visą abelną pa­
saulio surėdymą ir šiek tiek j jį 
prisižiūrėjus, persitikrini, kad tas 
gyvenimas kova, o kova gyveni­
mas. Rodos, kad tie nelaimingi 
žmonės tik tam ir leisti, kad ko­
vot ir kovot. Vieni, prispaustieji, 
nuo pat priespaudos atsiradimo— 
grumiasi, kovoja už geresnį gy­
venimą, už panaikinimą žmogaus 
žmogumi išnaudojimo už geres­
nę ateitį jiems arba jų vaikams. 
Antri-gi, išnaudoto jai-kapitalistai 
ir jų juodosios gaujos—vėl gru- 
miasia prieš savo amžiną priešą— 
proletariatą, stengdamiesi jį laiky­
ti tvirtai surakytą vergijos pan 
čiais, kad anas (proletariatas) ne­
susiprastų, nesutraukytų tuos pan­
čius ir nepadarytų galą jų gady 
nei, jų nuosavybei, jų visam iš­
naudojimui. Kapitalistai prisispy­
rę laiko šią biaurią ir papurtan­
čią sistemą, prisispyrę laiko tuos 
siurbeklius suleistus j darbo žmo­
nių kūną, kuriais depaliovos ge­
ria darbininkų kraują ir tunka 
juomi.

Kovoja visas pasaulis, kovo­
jame ir mes, nes esame tos kovos 
vienetos—dalelės. Mes lietuviai, 
kapitalistų vergai turime savo 
tautinius priešus fašistus, kurie 
visokiais vardais bei visokiomis 
kaukėmis hesidangstydami—sten­
giasi šunišku nuolankumu pasi­
tarnauti tam neprisotinarnajam 
krauge iui kapitalizmui.

Ir kokiais būdais nepasitar­
nauja tam vrsoki persimetėliai?... 
Paimkime, kad ir mūsų fašistų 
bei sabotažninkiĮ skleidžiamus 
gandus, kuriais prirodyti mūsų 
visuomenei, kad susipratę darbi 
ninkai-marksistai yra tikiiausi 
daibininkų išnaudotojai, krauge 
riai ir t. t. Kokių tik niekšų pa­
saulyje yra, tai vis taiko j mus, 
marksistus-leninistus.

Kodėl jie taip daro? Visi 
žinome, kad fašistinį ,,Balsą“ re­
daguoja, tais visais amatais beit 
siimąs K. Norkus. Kuom jis ne­
buvo: ir „cicilistu“ ir tautininko 
„revoliucionierium“ ir kunigo ran­
kovių laižytoju; o vis tik del pe 
so. Šuva uodegą nespės taip ma­
taškuoti, kai jis savo idėją pakeis­
ti. Rodos, kad ta jo idėja ir už 
kabyta šuniui ant uodegos: kaip 
ta uodega mataškuoja, taiptaide 
ja tabaluoja.

Pažiūrėkime ką jis priplepr 
„Balso“ išsišėrimo antram nume 
ry (nuo pradžios 62), neva straips­
ny „Redakcijos pastabos“. Kaip

Jeromė.Šiaurės polio paslaptys.
(Tąsa.)

...kas vadinasi indukcija O 
kad iš tos medžiagos, padaryti 
rimtą ištyrimą—reikia kiekvieną 
gerai išstudijuoti ir tik tada gali 
padaryti iš to išvadą kuri vadin­
sis dedukcija.

Prmoji medžiaga bus kom­
pasas, kuri kiekvienas gerai pa­
žįsta, nes labai paprastas instru­
mentėlis, parodąs Šiaurės bei Pie­
tą polius. Kas gi traukia tą mag 
netinę lazdytę, ar Šiaurė ar Pie­
tus?. O gal nė Šiaurė nė Pietus? 
Paskaitysim —pamatysim.

Metų atmainas.
Žiema, vasara, ruduo, pava­

saris—kas gi tai pakeičia? Negalė­
tų oūt visuomet žiema, arba vi­
suomet vasara, nes niekam iš 
dangaus tę nesvarbu, kad bus vie­
niem šilta, o kitiem šalta. Žino­
ma Jas būtų ir past iktų jei ne 
tie Šiaurės bei Pietų Poliai irŠ’au- 
rė* Žvaigždė, kuri šioj srytyj svar­
biausią rolę lošia.

Žemė į 24 valandas apsisuka 
vieną eilę pati apie asvo ašį, ir 
per metus Įtiko apskrenda ap­
link saulę. Skrisdama aplink sau­
lę padaro erdvėse didelį ratą. 
Žemė sukdamos! apie saulę, vis 
Šiaurės ašigaliu ('p .liti) žiuri į tą 
Šiaurės milžiną-žvaigždę. Kitos 
planetos, ar jos mūsų saulės šei­
mynos, ar jos kitų saulių bei kitų 
milžinų, bet vis tik vienu daiktu, 
vienu skrituliu, vienu tašku žvel­
gia j tą pačią Šiaurinę žvaigždę 
kaip ir mūsų planeta žemė. Jos 
keliauja berybėmis afsitolindamos 
j visus kraštus, bet savo akimis 
visvitn nepaliauna žve'gusios j 
savo valdovę, ir kas keisčiausia, 
kad nepasikeičia toji akis, nė vie 
noj ataušusioj planetoj, ar tai ji 
būt mūsų šeimos, ar kitų.

Saulių poliai.
Saulės polių neturi nors mū­

sų saulės dėmės apsistoja daugu­
moj talpai Šiaurinėj daly. Žino 
ma, saulė saule pasilieka tol, kol 
ji turi savo šviesą, kol ji neapsi- 

B

pats ! lėšė, kaip pats apgaudinėjo, 
kaip pats latrvvsjo Lietuvoj ir čia 
—taip viską sumeta, kad tai ry- 
lojiečiai tai daro. Pasiremdamas 
sabotažninkų „Darbininkų Tiesa“ 
rodo kaip Bronius Švedas iškėlė 
„didžiausias paslaptis“ ir dar pa­
tvirtindamas, kad girdi „Bronius 
Švedas tai sako“...

Kas yra tas Br. Švedas, kad 
juomi taip remiasi Norkus? Taip 
Norkus taip Br. Švedas, abu ne- 
persisveriami vienas kitą avantiu- 
.istai, niekšai, tik pastarasis ke­
liais laipsniais žioplesnis už pir­
mąjį, už ką jam (Broniui) ir pasi­
lieka buizą daryti, o anam (Nor 
kui) burbulai pūsti. Kiek tas Br. 
Švedas buizos prima'šo, kiek tas 
K. Norkus burbulų išpučia apie 
visokius vogimus, apie skriaudi­
mus, k irių nieks visiškai nežino, 
apart J. Graibaus, kuris išnešė 
300 pesų:—bet tai lyg visuome­
nės tie pinigai? Tai nekuriuosTa- 
rybos narius apiplėšė ir viskas. 
Bet ar jį bent pu*ę žodžio palie­
čia tiedu padaužos? Visai ne! 
Priešingai, dar jį pagiria, nes tai 
jų profesijos žmogus.

Pas mus jokio pinigo nuo 
b-vės ar draugijų niekas nepava 
gia ir pavogti negali, jei pavagia 
tokis kaip Graibus, tai tik nuo 
pavienių asmenų, arba nuo iždi­
ninkų. Mūsų iždininkai ištikimiau­
si žmonės, kaip ir visa mūsų są­
junga ir visuomet po kaucija— 
vogs, tai pavogs nuo iždininko, 
arba tarybos narių. Ką bedirba 
jie tą buizą ir bepučia tokius di­
delius burbulus apie mūsų nebū­
tus darbus, kurių mes ir matyti 
nematom ir ir girdėt negirdim, 
veikiaus prisižiūrėtų j sav*> gyve­
nimo bėgį, ir bent maž-daug 
žmoniškais pasidarytų, [patingai 
K. Norkus, kurio skriaudomis ir 
plėšimams ribų nebuvo, kuomet 
viena naktimi, susiprašęs visą Kau­
no kuliganiją, prašmorydavo 2.000 
litų. Ar tai toki darbininkų vadais 
būna, čia Argentinoj, kurie viso­
kiais į Kanadas bei Amerikas ve­
žimais, masydavo lietuvos pilie­
čius, ištraukdami iš jų paskutinį 
skatiką ir laidokaudavo per naktis 
visuose Katino restoranuose su 
visokiomis paleistuvėmis?! Ar toki 
čia dorovės skleidėjai, ką tos sa­
vo „numylėtos tėvynės“ apiplėšę 
žymią, bent trečią tautiečių dalį, 
ir kudašius išnešę iš tos „numy 
'ėtosios tėvynės“, kuri nepakęs- 
dama didesnių skriaudų, letravimų 
u kukavimų, tų dykų pinigėlių 

šakariojimų, buvo užsimojusi su­
čiupti ir į „pataisos namus“ įkišti?

traukia perdegusia medžiaga. Kuo 
met apsitraukia taja medžiaga— 
paliauna buvusi saule ir atsi­
randa polis, kuris taip-pat žvelgia 
į Šiaurinę žvaigždę.

Kitos Polių žvaigždės.
Mūsų žvaigždynas arba mū 

sų planeta randasi toj žvaigždy­
no daly, kame arčiausioj distan 
cijoj randasi Šiaurinė žvaigždė, 
kuri savo didumu praneša visas 
aplink esamas saules ir planetas. 
Bet kitose žvaigždyno erdvių vie­
tose randasi kitos, kurių dangaus 
dalys, jų dalių žvaigždės, saulių 
nešdincs—keliauja aplink jas, taip- 
pat žvelgdamos savo akimis kaip 
ir mūsų žemė, kas jose padaro 
tokias pat metų atmainas kaip ir 
mūsų žeme: rudenį, vasarą, pava­
sarį, žiemą.

Kas padaro polius.
Dabar eisime prie pažinimo 

tų polių, o ypatingai mūsų že­
mės šiaurino.

Kodėl vis šiaurino, o niekuo­
met pietinio, kadangi geografijoj 
lygus.tas ir tas? Lygus, bet netu 
ii būt lygus kadangi Pietų krašte 
nesiranda jokios žvaigždės, kuri 
taip trauktų į save kitas kaip šio

Kuomet planeta galutinai dar 
neataušus, bet tik vietomis apsi- 
nešus, jos vapsinr.šimai maž daug 
prisilaiko Šiauiės žvaigždės link­
mės. Koncentruojasi ant begali­
nės ugnies paviršiaus perdegusi 
medžiaga, vis dargiau prisilaiky 
dama Šiaurės. Į perdegintą med­
žiagą patenka daug medžiagos 
kurią tvankus karštis ir spaudimas 
paverčia j metalą, kuris suturi 
magnitus ir magnetinius spindu­
lius, kas priduoda tvirtesnį plane­
tos pastovumą, prisilaikyme viena 
vieta Šiaurinės žvaigždės

Šiaurės metalai.
Kaip iš augščiau žinome, kad 

ledų periodai Europos bei Azijos 
šiaurinėmis dalimis pasikartoja 
per 25-30 tūkstadčių mętų, taip- 

Ar toki čia darbininkų vadai?! 
jei toki, tai Lietuvos išeiviai avys 
nepažjstančios vilko.

Paimkime kaip tas pats „ste­
bukladaris buvo Brazilijoj, Monte­
video}, kaip jis iš tę rašė j „Ry­
tojų“. Koks jis tada buvo „komu­
nistas“ kokia buvo gera Rusija, 
ta Rusija, kurią jis šiandien sma­
la drebia. Koks tada buvo puikus 
„Rytojus“ kuomet manė, kad teks 
prisišlieti prie jo. Koks tada buvo 
„kruvinas“ Smetona ir , baisus“ 
visas fašizmas, kurį šiandien gar­
bina. Juk senuose „R.“ numeriuo­
se randasi daug tų veidmainiškų 
mozojimų, kuriuos nuolat* s pri 
siųsdavo iš Brazilijos po parašais: 
„A. Rūta Vargas". O dabartinis 
jo buizos diibė as, Bronius Švedas 
tuos jo raštus baisiai guododavo. 
Mat ir tada nujausdavo, kad jiems 
„nuo dievo lemta“ (ir nulemta) 
susigiminiuoti. Tam susigiminevi- 
mui daromos nuolatinės „konfe­
rencijos“, ir vyriausi* tarpininkas 
Missierio Balčiūnas,—tas Balčiū­
nas, kuris pirmiau turėjęs „asilo, 
galvą“ ir kitas gyvulių ypatybes 
Dabar jau viskas gerai, prapuolė 
visos tos „amžinos“ tarp jų ko­
vos. ir susiartino, kad bendromis 
„pajėgoms“ užspendus tinklą, 
gaudymui darbininkų pesus.

Bet netikime, kad tuomi pa’ 
sis“ks suklastuoti lietuvius da'bi" 
ninkus. Darbininkai nepatikės tai* 
melais, ta: ir tie muilo burbulai 
bus burbulais kol nepliš.

Burbulas plyšo ir nieko ne­
pasiliko.

Taip Norkus su Br. Švedu, 
patriūbys ir baigsis.VERGIJOS MEILE.

Aš eisiu ten, kur oras švinta, 
Kur dingo miglos ir ūkai, 
Nuo augalų kur rasos krinta; 
Ir tyliai šnekasi miškai,

Aš eisiu ten, kur saulė teka
Bedėmė, skaisti ir graži,
Kur rado vieną bendrą šneką
Visų tautų didi, maži.

Aš eisiu ten, kur laisvė žydi.
Bujoja laimė ir viltis,
Ir kur likimas nepavydi, 
Ko trokšta vargstančio širdis.

Bet ne!.. Aš noriu šitą kraštą
Matyt lauku aštrios kovos!
Palengvint noriu vargo naštą;
Aš noriu čia sulaukt aušros!

Tegul mane belangėj pūdo, 
Te mane baudžia nors mitčia, 
Tegul šnipais mane užpiudo— 
Aš veiksiu vis kol žūsiu čia!
Lietuva. Julė Sielaitytė
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pat žinodami, kad planetų viena 
kitos traukiniai yra magneto pa­
sekmės, u magnetus gamina laks­
tanti žemių ¿vairiais laidimnkais 
elektra, tad Siaurės ašigalį sudaro 
nekas kitas kaip dideli geležies 
bei plieno sluogsniai. Ir kaip augš- 
č.iau buvo minėta ir aiškinta apie 
kitus sampiotavimus apie ledinius 
periodus, negali būti teisingi ta­
me, kadangi jei ir būti) mūsų že­
mė pasukta smūgiu kitos planetos 
—visvien ji greitai atsitaisytų, nes 
ją atitrauktų tas pats metalų trati 
kimas, kuris randasi Šiaurės aši­
galy.

Žemės išpūtimas.
Žemės vidurys pripildytas 

ugnimi kuri sulyg išskaitlevimu 
dega apie 2 000.000,000 metų Ta 
ugnis susidaro iš dar neperdegu 
sios medžiagos, kuri ilgainiui per­
degs ir padarys žemę negyva: ne­
bus garų ir dūmų, kurie veržiasi 
nuolatos iš vulkanų gerklių, ku­
rie nuolatos papildo oro kiekį, 
nes oro dalelės nuolatos grįžta 
žemėn, kurias suvartoja augmens, 
gyviai bei ženes paviršius. Taipat 
su išgesintu žemės ugnies, mūši) 
planeta nustos sukintos aplink 
save kas daro dienas ir naktis. 
Tuomet mūsų planeta kuriuom 
šonu nusistovės į saulę—tas bus 
šildomas be paliovos —pusę me­
tų, ir kitą puse metų—kitas šonas.

Kaip žemė keliauja apie sau­
lę dabar, taip ji keliaus ir tada, 
kuomet joj bus išgesusi ugnis. 
Bet gyvybės jau negalės būti, nes. 
nieks kitas negalės papildyti tą 
oro daugi, kurį papildo vulkanų 
garai ir dūmai. Žemė ugnimi iš­
pūsta kaip kokia bolė kurią spar 
do futbolininkai. Ir kaip nekurie 
geologai nusako, kad žeme viską 
traukia j savo vidurius— negali 
būti tiesa, kadangi ji iš savo vidu­
rių viską varo lauk p°r atvirus 
vulkanų kraterius. Varo tokiu 
smarkumu, kad didžiau*! akme 
nys išmetami j padanges. Jns trau­
kimo reikia ieškoti tik plutoje.
Traukimas ir magnetizmas.

Nekurie aiškina, kad trauki­
mas yra vienokis—magnetinis. Bet 
negali būti kadangi magnetas

„Rytojus“ ir „Darbininkų Tiesa“.
Iki dalykai bus pastatyti savo 

vietoj ir tinkamoj šviesoj, kol kai. 
ir kai kas gali statyti sau kiaušy 
mą: kuris iš šių laikraščių yra 
teisingesnis? ir kurį dabar darbi­
ninkiškos draugijos bei visi pa­
žangieji darbininkai turi remti? 
„Darbininkų Tiesa“ num. 1 red. 
pareiškime rašo: Tiesa, „Rytojus“ 
seniau tokiu buvo, o šiandien jis 
darbininkišku yra tik iš pavir­
šiaus.“ Taigi, ar ištikrujų jau „Ry­
tojus“ nustojo buvęs darbininkiš­
ku su pasitraukimu red. darbinin­
ku? Kad gavus visapusį atsakymą, 
tai nors trumpai paanalizuokime 
dalyką.

„Rytojaus“ atsiradimas.
Perskaičius buvusių „Ryto' 

jaus“ red darbininkų-sabotažnin- 
kų išleistus pirmuosius lapelius 
ant „Rytojaus,“ igauni nuomonę, 
kad tiktai dėka jiems tapo įsteig 
tas „Rytojus“. O jeigu jie j Ar­
gentiną nebūtų atvykę, tai ir „Ry­
tojaus“ mes šiandien neturėtume. 
Ar gali būti tai tiesa? Tę būna 
sulyg jais. Daleiskime jų dėka 
tapo įsteigtas „Rytojus,“ nuo jų 
priklausė jo gyvybė ir plėtojima­
sis, augimas. Bet šiandien jų „R.“ 
redakcijoj nėra, o „Rytojus“ vis- 
tiek gyvuoja. Su’ig logikos, jeigu 
nu > jų priklausė jo gimimas, tai 
jei ne visai, nors dalinai turi prik­
lausyti ir mirtis. O čia „Rytojus“ 
gyvuoja, kaip gyvavęs.

Būtų labai klaidinga manyti, 
kad nu-> Broniaus, Liūdės ir Au­
gusto šiandien mss turime „Ryto- 

traukia tik geležį bei plieną, o 
žemė j *ave traukia viską. Šitokis 
traukimas yra daug įvairesnis ir 
sudėtinesnis; jis paeina nuo efiro 
bei elektros srovių tekėjimo. Mus 
žmones ir visa kas tik randasi 
žemėje, net ir pačią žemę sukon­
centruoja, sutraukia tų dviejų sro­
vių tekėjimas, kuris savo darbo 
procesu pagamina, transformaci­
jos būdų magnetizmą, be kurio 
negalėtų būti jokių metinių atmai­
nų kaip mūši), taip ir kitose pla­
netose.

Dar vienas traukimas.
Sis traukimas bus keisčiausi^ 

ir labai slaptas.
Kaip maž daug susipažinome 

su magneto, elektros bei efiro 
traukimais tad iš pirmojo žinome, 
kad visų planetų poliai, kurie nu­
kreipti į Šiaurės žvaigždę, turi tu­
rėti daugiausia metalų negu visos 
kitos planetos dalys. Mūsų pirue­
tą taip-pat juos turi turėti, nes 
be jų nebus tokio amžino ir pas­
tovaus tuomi šonu į ją (Šiaurės 
žvaigždę) pakrypimo. Nors ir pa­
krypsta truputį per daugelį tūks­
tančių metų, bet vistik toli nenu 
tolsta, nes tą liudija, kad toli nuo 
poliov ledų periodyi neatsibūva.

Žinant, kad Šiaurės žemės 
gale randasi tie metalai—tad ir 
atsiuanda vienas keistas ir labai 
slaptas traukimas—tai kapitalistų 
traukimas užviešpatauti tuos me­
talus.

Kadangi šis patyrimas yra dar 
labai jaunas ir kaipo toks „širdį 
raminantis“, tad jį ir slepia kapi­
talistiniai tyrėjai, nes sužinoję ki­
ti—ims ieškoti priemonių, kaip 
juos užkariauti prisisavinti ir ne­
teks pirmiesiems, arba, kad ir teks, 
tai reikės daug peštis.

Metafiziniai faktai.
Žinant š:o 20 jo afržiaus ty 

rėjams tuos Šiaurės turtus, o tur­
tų troškimas šiame amžiuje taip- 
pat vaidina svarbią r* lę, tad yra 
būtinas reikalas savo užmanytus 
žygius pridengti netikrais (meta- 
fizim'as) faktais. Pavyzdžiui: Itali­
jos Musolinis, popiežius ir kara­
lius Manuelis palaiminę ir pašven-

(Bus daugiau.) • 

j į"! Juk jau nuo 1918 m. darbi­
ninkiško laikraščio yra pakeltas 
Klausimas, kuris savo laiku bu\o 
įvykęs praktikoj. Tiktai del nepri- 
brendimo dirvos likosi atidėtas 
ant vėliaus. Atėjo laikas, tapo 
suorganizuota „Rytojaus“ bendro­
vė ant darbininkiškų pamatų, į 
kurią sutraukta visos darbininkiš­
kos organizacijos ir abelnai visi 
pažangieji darbininkai.

Šiandien „Rytojus“ turi mi­
nias rėmėjų bet pritarėjų, nes jis 
tarnauja darbo masėms. „Rytojų“ 
pagimdė ne kas daugiau, kaip 
per didelis darbininkų išnaudoji 
mas, kuris yra ginklu kovai prieš 
išnaudotojus. Taipat ne pavienių 
ypatų, bet visų pažangiųjų, darbi­
ninkų. Ir kad „Rytojus“ nustojo 
buvęs darbininkiškų, tik tegali sa­
kyti idijotas, arba sužiniai meluo 
ti miniai į akis.
„Darbininkų Tiesos“ atsira­

dimas.
Gal kas sakys: jeigu nebūt'.) 

įvykę šio incidento ,,Rytojaus“ 
redakcijoj, tai nė „Darbininkų 
Tiesos“ nebūtų atsiradę. Visiškai 
ne! Čia tai, tik buvo laiko klausi 
mas. Šis incidentas galėjo įvykti 
daug anksčiau, nuo pirmo paji­
ninkų suvažiavimo, nes per šuva 
žiavimą buvo padavęs rezig­
naciją B. Švedas. Tačiaus, buvo 
gražiai prašomas atsiimti savo 
rez gnactją ir tęsti toliaus darbą. 
Čia jis laimėjo „mūši,“ kas davė 
progos paauginti jam ragus (nors 
jau ir taip gana dideli buvo.) 

Bet štai atvyksta iš Jungtinių 
Valst. drg. M. Rasoda Mizara ir 
užima „Rytojaus“ red. vietą. (Br. 
Švedas jį vadindavo importuotu 
redaktoiium). Tada Bronius Švedas 
jau netoks „didelis,“ jau reikia 
kreipti domės į discipliną, pildyti 
ski riamas pareigas ir skaitytis su 
eiliniais nariais.

Išvažiuaja drg. M. Rasoda- 
Mizara atgal į Jungt. Valst., tada 
Br. Švedas prakt škai vėl lieka 
„Rytojaus“ vyriausiu reda! torum. 
Na, tai dabar proga pataisyti pa­
dėjimas. Juk „Ryt jus“ getai sto­
vi ir eina aukštyn o ne žemyn. 
Alga visuomet gaunama nustatyta 
Komisijos. „Rytojaus“ gaunamų 
įplaukų negalima pasidalinti tarpe 
savęs, o leidžiant privatinį laik- 
raš į bus galima. Dabar atsiranda 
reikalas statyti negalimus išpildyti 
reikalavimus Tarybai. Nuo čia ky­
la incidentas. Na, ir atsiranda 
„Darbininkų Tiesa1“ kurią būk 
tai leidžia „kalnakasiai“ ir. fabri 
ko „darbininkai.“ O tikrenybėj, tai 
Br. Švedas su savo motkele ir iš­
imtinai tuo tikslu, kad pralobus 
lengvu būdu.

Dabar jau „Rytojus“ „nedar­
bininkiškas“ ir „šlamštas,“ neat­
sižvelgiant nors ir jį Visos drau­
gijos ir pažangieji darbininkai re 
mia Ale vjstiek visi skaitykit jų 
(Br. ir L. Švedų) „darbininkišką“ 
„Darbininkų Tiesą,“ (nors jai jau 
skelbia darbininkiškos draugijos 
boikatą viena po kitai), kuri sa­
kosi eisianti už darbininkus ir 
numaskuosianti kokia tai moterį 
gyvenančia Buenos Airėje. Tai 
čia yra pareiga visų darbininkų 
remti „Darbininkų Tiesą,“ kuri 
prieš nieką neatsakys, niekam jo­
kių atskaitų neduos ir vadovausis 
ta idėja, iš kurios bus daugiau 
įplaukų. Ar esate kada girdėję, 
kad privatinis laikraštis s'atytų 
aukščiau bizniodabin nkų reikalus.

„Balsas“ ir „Darbininkų Tie­
sa,“ tai patinėlis ir patelė fašistų 
šeimynos, ir tos šeimynos name 
dūmai akių neės. O jeigu kada 
pasibais, tai tik del didesnes mei­
lės, arba geriau sakant loš senai 
žinomą farsą ir jeigu kada priseis 
„kritikuotis,“ tai iš anksto žinos 
vienas antro temas.

Na. o prieš „Rytojų“? Tai 
žinoma, „nieko nerašys irneplūs“. 
Matai ir pirmutiniame savo nu 
mery „Darbininkų Tiesa“ visai 
mažai „Rytojų“ „teplūd.“ Mat 
„daug1.1 viet s buvo pašventę „kri­
tikavimui“ vietin ų fašistų su ji) 
murzinlapiu „Balsu “ Kaip ten 
nebuvę, bet vainas varnui nie 
kuomet akies nekerta, sako pa­
tarlė Gal tas ir tiesa. Tiktai ste­
bėtinai, kokiu išrokavimu „Dar­
biu. Tiesa“ kaipo privatinis laik 
raštis deda obalsi; „Visų šalių 
dari.¡¡linkai, venykitės!“ Dar prie­
to garsina darbininkiškus laikraš­
čius, kaip tai: „Laisvę,“ „Vii j,“ 
„Darb. Balsą,“ „Bal*ą“ ir „Rau 
d majj Artoją“? Potam, kažin ko­
kia naudą neša fabrikavimas ko­
respondentų? Mat šią gadynę *vie 
tas taip „durnas,“ kad galima 
namie pan.šyt korespondenciją, 
tiktai po jų parašai pritaikyt ,,Be- 
risietis,“ tai ir „tiki“ visi, kad ta 
korespondencija iš „Berissos“ ra­
šyta.

Išvada.
Ar daug nuostolių atneš šitas 

incidentas darbininkiškam judėji-

mui? Visiškai ne! Piiešingai jis 
dar daugiau pi ¡Juos eneigijos ir 
sustiprins darbininkišką juuėjimą. 
Jeigu tas turėjo įvykti, tai būtų 
buvę daug sveikiau, kad būtų j- 
vykę daug anksčiau.

Seniau daibininkų priešai bu­
vo mūsų eilėse, dėlto jų niekas 
nesisaugojo ir jie tada buvo daug 
pavojingi sni negu dabar. Šian­
dien jau mes matom kuriais ke­
liais jie važiuoja. I.Jžtai jiems pa­
skelbta kova, į ją kovą stoja 
daug naujų kovotojų jjrieš bend­
rą priešą, neatsjiyelgiaiiL KaJ2 
nepasivadintų/

I VISAS P. AMERIKOS LIETU­
VES DARBININKES

Draugės Brazititės!
Mes žinome kad pas jus yra 

atsi’-aladojęs Romos diigantas ka­
talikų kunigas „išganyti jūsų dū­
šių.“ Šiandien vyrai yra daugiau 
susipratę ir neliek laikosi kunigo 
skverno, tad jie daugiau ir kimba 
prie moteių, nes yra išrokavimas. 
Bet moters neturi duoties save 
išnaudoti visokiems parazitams, ir 
mes organizuo.os beris etės šau­
kiame tiel; Brazilijos, t:ek Urug­
vajaus, tiek Argentinos ir abelnai 
visos Pietų Amerikos darbininkes 
organizuotis j savo proletariškas 
organizacijas, atmesti visokias bai­
mes, religinius burtus ir bendrai 
kovą vesti prieš išnaudotojus pa­
razitus kartu su vyrais arba jei 
kuriam užkampy randasi susnudu 
.siti—pralenkti juos! Lai t< ms sus- 
nūdeliams tenka tas pažemintas 
titulas, o moters—organizuokimės!

Kuomet būsime organizuotos, 
apsišvietusios — pažinsime kas 
mūs priešas ir kas draugas, o 
pamatysime tą kunigą, kurio pa- 
s monų laikosi daugelis nesusip­
ratėlių, koks jis biaurtts darbo 
kl įsės parazitas!.. Juk jis nieko 
neveikia, jokio p'Odukto nepaga- 
mina—tik ėda. Ir už tą ėdesį 
skleidžia bintus, savo nebuvėlį 
velnią bei dievą mums kaišioja. 
Ku met būsime susipratusios, or­
ganizuotos tada drąsiai jiems pa­
sakysime: šalin su savo dievais ir 
pragaiais! Mes esame darbininkės 
ir einame prie išsiliuosavimo są­
moningais keliais!

Tad visur kur tik galima tver­
kite Lietuvių Darbininkių Susivie­
nijimo kuopas. Jau trys kuopos 
Buenos Airėj, Beįissoj ir Rosari- 
joj randasi, bet turi rastis jos vi­
sur, ypatingai Brazilijoj, kame 
randasi tas dvasiškas parazitas. 
Pasiųskite ant gelžkelio tą dyka­
duonį! tegul susipažįsta su darbu, 
tai žinos kaip biauru savo pra- 
ka.tu pelnyti duona.

Mes susiorganizavusios į vie­
ną bendriją, kovosime už geresnį 
duonos kąsnį, už lengvesnį gyve 
nimą, prieš fašizmą, prieš žmonių 
skerdynes, kurios pralieja ujies 
nekaltų žmonių kraujo ir sukrau­
na 1 alutis nekaltai išžudytų kūnų. 
Mes kovosime už panaikinimo 
šios biauiios sistemos, kovosime 
už daibininkų valdžią už dibinin- 
kų diktatūrą

Kuomet prisimename kad 
šioj sistemoj moteris visame ka­
me daugiau išnaudojama, p įs­
pausta, apjuokta, tad būtinas rei­
kalas stot j kovą prieš šios siste 
mos šulus.

Mus pristato 'prie vis* kių 
varst tų dirbti kaipo stiprias me­
telis, bet atlyginimą gauname kai­
po silpn st. y. peipusę kiek vyras.

Mes einame j fabrikus, kad 
mus greičiau paima, o mūsų tė­
vai, broliai, vyrai paliekami be 
darbo.

Prašalinimui šių visų neteisy­
bių, reikia organizuotis ir kovot, 
judint, klibi it tą netikusią siste­
mą visokiais galiniais būdai. Or­
ganizacijos darban turi ateiti į 
talką ir susipratę, 'organizuotame 
gyvenime išsipraktikavę vyrai, nes 
vienoms moterims iš pradžių sun­
ku, nes šios vergystės žymės ap­
sireiškia daugum j darbininkių.

Brazilijoj ir Urugvajuj yra 
tūkstančiai lietuvių, bet moteriškų 
organizacijų—visiškai nėr, ką bū­
tinai turi pasistengti. Cord bietės 
tai' al turi subiust',’ nes 20-tas 
amžius, kapitalizmo vytimas.

Visose valstijose, visose vie­
tose organizuokime, įveikime Lie­
tuvių Darbininkių Susivienijmo 
Amerikoj kuopas. Pradžiai pakan­
ka 5 ypatų, nejaunesnių 16 metų 
amžiaus ir mokesnis į mėn. tik 
20 centų argentiruškų ir veltui 
barbininkė gauna „Darbininkių 
Balsą,“ mėnesinį moterį) laikraštį.

Norinčios tverti kuopą, para­
šykite mums la’šką, o iš mūsų 
gausite visas informacijas, konsti­
tucijas ir jei bus reikalas—prisiu­
sime ir organizatorę.

Dar kartą perspėjame vyrus, 
kad padėtumei moterims organi­
zuotis, o jei nepadedat- -tai bent 
netrukdykite.

Su laiškais ir visais reikalais 
kreipkitės šiuo antrašu:

141 kuopa Punta Arena 4415 
Bsrisso F. C. S.
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NEGRAŽUS PAPROTIS.
Villa Diego.—Esu pastebėlęs 

negražius apsireiškimus tarpe lie­
tuvių diibančių tažiery. Iš ryto 
padirbus 3 ketvirtis valand s, yra 
duodama 15 minučių laiko, taip 
vadinama, kafės laikas. Išgėrus ar 
užkandus dar laiko yra naudin­
gam pasikalbėjmui, bet kas tau... 
daugiausiai laikas eikvojama to 
kiom kalbom kurias girdint net 
ausys rausta. Ką jau besakyti apie 
tokius, kurie neatskiria juodo no 
balto, bet nesykį esu girdėjęs iš 
taip vadinamų progresyviu..

Negražu, vyručiai, reikia 
vengti tokius pašnekesius, kurie 
žemintų, mus pačius. Leiskim lai­
ką naudingom kalbom, iš kurių 
būtų galima pasimokyti kaip ko 
voti už savo būvį.

Važierietis.

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck.St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams ó dol. pusei 3,50 

3116 So Halsted St., Chicago, ill.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai- 

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. ,1 rub. 20 k. arba 3 pesai.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

—Liaudatum’jezum kristum Pet­
rai

—Ai jau ir lotyniškai, dėde iš 
mokai? Gal daug gerai degtinės, 
ar kit) protą ardančio, buido?

—Kažą te la baką! Žinoma, kad 
aš gėr au, bet ne k>kį brudą. ale 
visokių geriausių trukų, o dau­
giausia tai „vyno kebračio“ir ag- 
vardente kalentador“, ba mes da­
bar daug tarapotų turime su ta 
Broniau, ir Barboroj gazieta.

—Užtai taip smirdi, dėde, kad 
net kvapą užima.

—Ke esperanca:.. kvapą jam už­
ima. Tu paragautum kaip gardu 
gerti, o tokioj gražioj besiedoj: 
tę geria kūmas Bačkinis, pamoč- 
nykas, Domingas, Agota Bekel- 
naitė, ir daug visokių tiligentų. 
Mes pundyjam Broniui, Barborai 
ir Šunmakariui, ba jie kaip prisi 
geria, tai labai moka numaskuoti; 

__ o ypatingai Bronius kaip pradeda 
maskatuoti tai mum gražu paklau­
syti.

— Kam jūs, dėde klauso! to 
trumparegio žmogaus ir jo tų 
dviejų pasekėjų, kadangi jie ne­
gėrę visuomet būna kaip girti, 

.-■nesukalbami, o kadangi dar tų 
truciznų dapilat į juos—tai ir vi­
sai panaiksta.

—Por kūdyjo netauzyk, Petrai 
ba pamatysi užsiutęs kai barkš- 
telsiu kryžium j galva tai velnias 
iššoks!.. Šitokią puikią taisau zbit 
kininkų kamandą, o jis išjuokia. 
Juos ir ant tijetrų gali pastatyt ir 
tai užpelnysi, ba i juos žmonės 

' ž;ūrė kai į kokias beždžionkas. 
Jie ūlvčiom eina, o vaikų gaujos 
paskui seka ir juokais netrivoja, 
ba jų sapatyžiai į visas puses tš- 
sišDivinę, ¡r kelnės nusmukę; o 
Barbora tai labai tiligencka boba, 
ba ji mum pamokslų pasakys 
kaip rytojiečiai nuo kožno darbi­
ninko milijonus pesų atima.

—Geri’u dėde, užsistatykite gra­
mofoną, arba šarmanką ir klau­
sykitės aplink išsižioję, nes ti • 
jūsų bendradarbiai taip pat toki 
automa’ai, tik daug įkyresni, nes 
šarmanką arba gramofoną, jei at­
sibodo vienas grafus —persistatai 
kitą, o jie neperstatomi; kaip pra­
simanė tas nebūtas Vagystes, tai 

i ir varys be jokios atmainos iki 
nepasiliks nė vieno žioplio tikiu- 
čio tokiais bjauriais melais.

—Tai nemoki, Petrai palitikos. 
Reikia visuomet ant tų peklama- 
čių išmislinti ir sakyt, kad jie 
taip daro: Reikia pačiam vogti, 
apŠmaukti ir sakyt, kad bolševikai 
taip daro, ba yra labai daug dur 
nių kurie vierina.

—Bet tu dėde skaitaisi katali­
kas, o jūsų tikyba rodos, kad to 
nemnkina.

—Dabar si, Petrai, ba nauja 
mada virto. Dabar pats šventas 
tėvas, aike aver kaip vagia nuo 
italijanckos valdž'os, ale jis sako, 
kad bedieviai tai daro. Mūs Mer­
kius ir taip daro, ale jam vienam 
nesisekė, tai dabar atėjo i pama- 
čį Bronius, ir atvedė visą kaimi­
nę: Barborą, Pilypą iš kanapių, 
kaip jį mūsų gerbiamas Morkius 
praminė, Šunmakarį 'r Graibų, 
kuris 300 pesų nur tų peklama 
etų pavogė ir pragėrė, už ką jis 
dideles loskas nuo pono dievo 
apturės.

Tai matai, Petrai kokia mūs 
graži btsieda-aike aver. O tu 
vis nenori įsirašyti j mūs tiligenc­
ka susiedą.

— Nenori , dėde ir niekados 
aš j ją nepateksiu. Mat ir netin­
ku aš į ją, nes nieko nepavogiau, 
nieko neapšmeižiau ir jokios ki­
tokios šunystės nesu padaręs, o 
pas jus reikalaujama tokių dar­
bų.

—Si, Petrai, ale ir tu gali ka 
nors pavogti. Aš mislinu, kad tu 
gali daugiau pavogti kai Graibus, 
tai tiem peklamaclam visai jau 
būt kaput.

—Niekis ką tu mislini, dėde, 

bet taip padaryti visvien negali­
ma, kadangi ir pats Graibus ne­
pavogė iš draugijos, bet iš tekių 
pat darbininkų, kuriems sunkiau 
tas pinigas atseina, negu tam pa­
čiam Graibui. Kokia begėdystė 
dėde, netik, kad skriausti darbi 
ninkus, bet ir tai manyti. Juk 
stengiasi, kovoja, dirba, kad tik 
šiaip taip palaikyti gyvybę, o tas 
lyg vilkas—išplėšė irtyčiojasi, kad 
pasisekė išmėžti keliatės darbinin­
kų kišenius.

—Tai čia, Petrai, reikia tik su 
prast, tai tiligenckas darbas šito­
kį zbitką iškrėsti. Aš parašiau 
šventam tėviu, kad jis bolševikus 
gerai nuzgūbijo, tai jis heps už 
jį pasimelst visuose klioštoriuose 
kur yra daug kunigų:—jie tę, kad 
meldž asi, tai net lovos braška, 
žinai Petrai, ba ir mane sykį bu­
vo įsivedąs kunigas Storapilvaitis, 
tai aš viską žinau.

—Kad tu, dėde nei kiek neini 
gėryn, bet vis daugiau išbiūri. 
Man gėda net tave dėde vadinti.

—Saly, porka mizerija! šotokj 
činą užimu ir jam sarmata .. Ne- 
sarmata krajauckam prezidentui, 
nesarmata konsului, nesarmąta 
šito iam zbitkininkui Koščini 
Merkiui, o čia jam sarmata... O 
kas tu? bene tū nuoki pinigų ki­
taip uždirbti kaip tuo savo sun­
kiu darbu?

—Kodėl ne, dėde; aš. moku 
daugiau ko, negu tu ir tavo Kos- 
č us, bet aš visvien tokių juodu 
darbų niekuomet nedasileisiu, 
nes myliu darbininkus ir jų kovą 
už būvį. Kaip milijonai pavergtu 
darbo žmonių priversti tenkintis 
tąją paniekinta duonos pluta, ir 
nesmagiai save jausčiau jai aš 
pavieniai imčiau ieškotis ko tai 
geiiau. Jei sieksiu kokios gero­
vės, dėde, lai ne vienas ir ne kad 
kitą nuskriaust kaip jūs kad da­
rot, bet organizuota kova! —Išvien 
su žmonių milijonais, kurie pris­
lėgti sunkia kapitalo našta, anks­
čiau ar vėliau, bet pati sistema 
pristums prie to, kad turės kfirta 
nusikratyti jkyrusios ir vis sun­
kėjančios naštos, kurią deda ka­
pitalistai ir ¡ii šunes.

—Kaža te la boka, ba kaip tu 
suminavoii šunį, tai man rodos, 
kad Merkių tu iuom vadini.

—Ir tave, dėde, ne t;k tą tavo 
Merkiu; ir visus tuos, kurie užs­
toja šią bjaurią išnaudojimo sisfe 
mą.

—O tu nedaverka, aš tavo dė­
dė. aš tave auginau, o tu mane 
ant šuns mainai.

— Dėde, nėsikarščiuok, pasidėk 
tą krvžiu.

—Vardan dėvo tėvo, sūnaus, 
dvasios, išteisybiu mausiu! Jei ne 
ūlyčioj tikrai barkštelčia į galva, 
ale čia b;jau ba į korz nuveda, 
Ba mes syki tiPgentai susipešėm 
eidami i bažnvčią tai mum buvo 
riesta. Ale dabar būsi išdrukuotas 
gaz'etoj. Pasakysiu Morkiui tai 
jis tau aike aver, kad parodys

—Kažin, ar tu ii, dėde rasi pa­
rėjęs, girdėjau, kad susipešė su 
tavo tiligenfais, ir pebėgo.

—O Jerau Madia... tai bijau, 
kad ką nepavogtų išeidamas tas 
šuns snukis... Čiau Petrai.

—Nebė? taip dėde, dar šunes 
kiškas sudraskys.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.
M. Sabaliui: Tilps sekan­

čiam numery.
Marčiunui: Korespondenci 

ją ir pranešimą turime atidėti del 
stokos vietos.

3 kuop. noriu!: Negalime 
žinoti kodėl „Rytojus“ ateina su­
vėluotas. Mes trečiadienių nakti­
mis sulankstom sutvarkom ir j 
maišus sudedam, o ketvirtadieniu 
rytais išvežam i paštą. Sabotež- 
ninkai tam pakenkti negali, nes 
tam neturi galimybės.

PAŽYSTA VILKUS AVIU KAI­
LIUOSE.

Šio kovo mėn. vieną sekma 
dienį eidamas g ve Paseo de Ju 
lio, pamačiau kad pas vieną laik 
raščių pardavėją randasi lietuviškų 
aikraščių, tad aš nusipirkęs visų 
po vieną ir nuvykstu į emigraciją 
kame sueinu vieną žingeidų emi 
grantą, kuris nastebėjęs mane su 
lietuviškais laikraščiais tu j ir už­
kalbino. Paprašė tuoj pažiūrėti į 
laikraštį ir pirmiausia paėmė išsi- 
šėrusj „Balsą,“ ir jis pareiškė ma­
lonumą matant taip tolimam kraš­
te lietuvišką spaudą. Bet peržvel 
gęs kelis pluoštus pareiškė kad 
čia darbininko proto nuodas ir 
kad ^Lietuvoj būdamas r irdejęs 
kad Argenlinos lietuviai tur dar­
bininkišką spaudą, o čia... be 
skaitvmo būčiau, bet tokį padarą į 
rankas neimčiau. „Kas jį reda­
guoja?“ užklausė jis.

„Kastantas Norkus,“ atsakiau 
aš, ką Lietuvius į „Kanadą“ vež­
davo.

„Vai, tai tas biaurybė... Jis ir 
mane „vežė“, kad jį perkūnas 
užmuštų.“

Paskiau parodžiau „Rytojų,“ 
kurį pažvelgęs—apsidžiaugė: pa­
reiškė, kad čia tai laikraštis... ir 
„Balsą“ tuoi su panieka numetė, 
kas emigra.tui, rodos, dalinai ii 
nepritiktų.

„Ot, šitas, tai bus mano nuo 
latinis draugas! Kol gyvensiu lais- 
vesniuose kraštuose, aš jį skaity­
siu, aš jį remsiu, į jį rašysiu. D 
šitą „p spyrė dar koja gulintį 
„Balsą“ šunes tegul jį remia!“

Paskirus apipasakojo apie 
L:etuvos žmonių vargus, prie ko­
kios ubagystės fašistai priveda 
Lietuvos liaudį, tai net šiurpas 
ima .. visi išlakstytų, jei tik būt 
galimybės! ypatingai koki baisūs 
persekiojimai, koki teismai, kaip 
perpildyta ta mažutė Lietuva šni­
pais; kaip kiekviename žingsnyje 
gali būt areštuotas, suimtas, tar­
domas, mušamas, kalėjime pūdo­
mas, teisiamas, nuteisiamas ir vėl 
pūdomas, arba pagalios—sušau­
domas.

Ak tu žmogau, manau sau, 
išsikovojo nepriklausomybę... Ir 
džiaugkis Lietuvos liaudie tokia 
nepr'idausomybe, kurioje tu turi 
kankintis, vargti, stengtis kad 
užlaikyti gaujas tų parazitų-šnipų, 
kunigų, geležinių vilkų, baltųjįj 
žirgų; kalėjimų, bažnyčių, kliošto- 
rių, dam.ybės palei tuvnamių irt.t.

Paskiau dar pridūriau kad 
čia yra leidžiamas ir sabotažnin- 
kų šmeižtlapis ir nušviečiau to į 
vykio procesą. Del šio naujas 
emigrantas pridūrė, kad del to 
čia darbininkam yra sunki kova 
su tokiais apsimaskavusiais vil­
kais.

Turiu pastebėti kad rytojie­
čiai maža kreipia domės į emig­
rantus, kuomet fašistų, agentas 
iš Mislerio kontoros bėga kiek­
vieną laivą patikti.

J. G.

padėti.“
Bet viskas po viskam, toki 

gaivalai kuopoj laikyti yra nege­
rai, ir per sekantį susirinkimą tu 
rime draugai pasirm šti juos pra­
šalinti, arba kitokį patvarkymą 
padaryti.

3 k. narys.
■ Nuo Red. BagatyreviČių mes 

žinome; jis ūgiu mažas, bet dide­
lis „Neviernas Tamošius.“ Jei anie­
du j jį panašus, organizacijai ne 
į sveikatą.

PERSERGĖJIMAS BUENOSAI- 
RIEČIAMS.

Montevideo. — Čia rados' 
du tipai: Juozas Bynka ir Jurgis 
O.ndrėnas, kuriuodu savo lapės 
prisimeilinimu išviliojo iš darbi­
ninkų pinigus ir vėliaus prasišali­
na. Aš taipat patikėjau kaipo ge 
rais ir dorais žmonėmis ir vienam 
iš jų —Bynkiui paskolinau net 
¿50 dol.—antram Gindrėnui 50 ir 
nuo tada aš jų nepagaunu.

Girdėjau, kad jie ruošiasi 
vykti, ar jau atvykę, j B-s. Aires, 
lad pasisaugokite draugai, kad 
neaptaisytų, nes jie kitu kuom ir 
nemano užsiimti.

Gvazdaitis.

DEL DARBŲ.
Draugai dirbantieji laukuose, 

jei kur matosi kad galima gauti 
darbas—praneškite į „Rytojų,“ 
kurmi pagelbėsite nekuriems 
draugams susirasti darbo. Visuo­
met, padedant vieni kitiems gali­
ma, išvengti daug vargo. Malonė­
kite pranešti.

ATSAKYMAS VARNIŲ PI­
LIEČIUI.

Gerbiamoji „Ryt.“ Redakcija! 
Malonėkit patalpinti mano laišką 
atsakanti Varnių piliečiui.

Varnių pilietis rašo „Darbi­
ninkų Tiesos“ 2 num. neva nu- 
piešdamas mano gyvenimą Lietu 
voje, ir tuoj pradžioj laiško suk­
lumpa, iš ko sprendžiu kad Var­
nių pilietis Lietuvoje gyvendamas, 
Jonušfo nepažinojai o gal ir da­
bar nepažįsti jei tik savo nuomo­
nę tepaduodi apie jį ir po tą sa­
vo „nuomonia,“ bijai savi tikros 
pavardės pasirašyti. Pirmiausia tai 
apsirinki rašydamas kad aš del 
kokio tai išrokavimo gyvendamas 
Kupišky pasivadinau save komu­
nistu, o paskiau ir Varnių kon­
centracijos stovykloj taipgi vadi- 
naus. Tai aš turiu pasakyti kad 
tamsta meluoji ir nežinai pats ką 
kalbi, nes aš nei Kup’šsy nesiva- 
dinau komunistu, nei Varnių kon­
centracijos stovykloj. Aš tik vadi 
naus kairinoju darbininku kuom 
ir dabar Vadinuos, ir sykiu su 
darbo liaudžia kovojau ir kovosiu 
už darbo klasės reikalus, o jūsų 
šmeižtai neužkiis man kelio eiti 
su darbo klase. O kaslink Var­
nių koncetracijos stovyklos, kai 
rašei kad aš reikalavau kad mane 
kaliniai komunistai šertu, tai aš 
turiu pasakyti tamstai kad aš be- 
jokių reikalavimų iš pirmos die­
nos buvau priimtas j kolektyvą ir 
išbuvau trylika mėnesių be jokios 
pastabos. Tik paskiau kuomet kilo 
asmeniniai ginčai tarp nekuriu 
draugų ir tas ginčas vis kilo di­
dyn, tuomet aš nenorėdamas įsi­
pinti į ginčus, išėjau iš kolektyvo 
niekeno nedrabstomas.

Ir jeigu kas abejingos nuo­
monės apie mane tai prašau už­
jausti Varnių koncentracijos 
draugų, nes tuo dar mano sąžinė 
gryna. Matyt Varnių Pilietis bi- 

•jo kad aš apie jį nepadaryčiau 
užklausimą pas draugus darbinin­
kus Lietuvoje. Ar nebūsi užsitar­
navęs pats to, ką nori man pri­
mesti? Nes labai moki kitus 
šmeižti, o šmeižtai ir melagystės 
tai žvalgybinio darbas.

D. Jonušys.

KOVA SU ŠVEDIM8AIS.
Saladyzius—Kovo 10 d. čia 

įvyko 5 čios kuopos susirinkimas 
Kuriame turėjome didelę „Vainą“ 
iki nugalėj me švedinius, kurie 
spyrė kad kuopą jstūmus j sabo- 
tažninko Broniaus ir jo motkelės 
Klėbį. Švedjnę armiją sudar*.- net 
čieli trys: Žvyną kis, Bagatirevičius 
ir dalinai Arigaitis. (tai reiškia tik 
pustrečio Red.) Su tokia nešk it- 
linge armija mums kova nebuvo 
„pavojinga,“ ir kuopą nė per 1 
milimetrą nepastūmė link švedų 
„sostinės“ ir apart to, sulyg ma­
no įnešimu, dauguma balsų liko 
išneštas viešas švedų pasmerki­
mas. už ką „armiics vadas Baga- 
tyrevičius Gidei „įsikarščiavo“ kad 
net visiem buvo „baugu,“ kaip 
ėmė šokinėt, pareikšdamas kad jis 
vis vien neliausiąs platinęs „švec- 
ka gazietą“, nors ir „galvą reikės

NAUJIENA! NAUJIENA!

Lietuvių šoferių Akademija

ir vienintelė kurį garantuoja DIPLOMĄ.
Pamokas duoda Europiečiai ir vietiniai diplomuoti technikai— 

specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais geriau­
sios rūšies automobilais.

Lietuviai naudokitės proga, nes jūs čia naudositės,didžiausiomis 
nuolaidomis šioje teisingiausioje ystaigoje.

Baigusiems pas mus mokslą mes pagelbim išgavime dokumentų
Nepamirškit, kad tai vienintėlė mokykla kurj duoda pamokas 

-Buenos Aires miesto centre.
Mokinimosi valandos nuo 8 ryto iki 22 v. vak. taip-pat ir 

šventadieniais.
Agencija suradimui šoferio darbą neapmokama.

Calle PINZON 1335—Barracas. U. T. 21—1022

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir imigracijos) Buenos Aires

LIETUVIŠKA SKRYBĖLIŲ 
DIRBTUVĖ.

K. BARKAUSK1O.
Dirbu ant užsakymų ir turiu 
didelį pasirinkimą. Perdirbu se­
nus. Darbą garentoju.

Lietuviams nuolaida 10% 
Patricios 1581 U. T. 21-Ba- 
rracas 2566. Bs. Aires.

*W***********«***«****** t £
Í PIRMUTINĖ LIETUVIŠKA $

KRAUTUVĖ I
(Bazar y jugeterljaj + 

4- Yra didelis ,pasirinkimas -I- 
* įvairiausiu žaislų, ir galen- T 
Iterijos prekių. Viskas par- r 

siduoda žemomis kaino- X 
mis. Yra gerų maudymo- T 

si kostiumu. J
Lietuviai prašoma atsi- * 

lankyti, o būsite patenkin- T. 
tf. Barracas T

Í Calle San Antonio 657. + 

■i-r-i-H-t-H-H-í-i-í-f-t-í-í-í-i-í-i-i-i-i-J-

SAUGIAI, GREITAI IR PIGIAI.
AR JAU PADĖJOTE

save pinigus

TAUP0M0J0N KASON

į metus •

Nuošimčiai prirašomi kas 
metų ketvirtis.

Jei iki šiol to dar nepadarėte, tuojaus kreipkitės 
del žinių į

LIETUVIŲ SKYRIŲ

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD.

CALLE 25 DE MAYO Si, esq. Bmé MITRC. BUENOŠ. 
AIRES.

Kapitalas ir atsarga $18.750 000.
Siunčiame pinigus į Lietuvą išmokėdami juos do- 

leiiais artimiausiame pašte.
Už persiuntimą pinigų telegrafu skaitome tik 4 pesus.

PARDUODAMOS LRIVOKORTĖS.
Laivokortės „DE LLAMADA“ išsimokėjimui.

Pinigai iš taupomosios kasos kartu su nuošimčiais gali būti atsiimti kiekvienų laiku.

p-£3-E3-£3-€3-£3-E3-£3-E3£3-€3-E3Q 
u S

į RUBSIUVE *EL SPORTMAN* S

i Geros medžiagos, kazimie- * 
W rinės, atsakančiai ir už pri- ± 
0 einamą kainą dirba vyriš- U 
į] kus rūbus diplomuotas siu- m 
ñ vėjas: m
S JUAN MiLAŠENKO
Įp Nueva York 4779, BER1SSO įtj 
^E3-E9-€3-£3-E3-E3-£3-E3-E3-S-E9- <0

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTI Ė)

M. Podofskio.
Calle Gorriti 4300.

esq Lavalleja
Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrinti.
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Numerio kaina 10 centavų.

Vietos Žinios.
D. Ir M. Ratelio 
vakaras.

Balandžio 13 d. 9 vai. vakaro 
salėj „Vorwaerts," Rincon 1141 
Bs. Aires yra ruošiamas šį sezoną 
pirmas vakaras, kuris bus begalo 
įdomus tuomi, kad buk vaidina­
ma graži 4 veiksmų drama. „Kry 
žius,“ kuri vaizduoja baisius di­
džiojo karo priepuolius. Ir svar­
bus tuomi, kad rateliečiai puikiai 
vaidina, o šį kartą, kaipo pirmą 
sezone, manome kad jie išpildys 
taip, kad patik? ir tiems kuriems 
niekas nepatinka.

Paskirus negirdėta naujiena: 
—dainuos naujas choras iš Villa 
Crespo.'•'a > choraš dar negirdėtas 
niekur, nes dar gana jaunas—net 
ir „nekrikštytas"... Jei tas choras 
gerai dainuos, tai mes jį, tą 13 
balandžio „apkrikštysime", ir ne­
duosime ramybės, turės nuolatos 
daryti parengimus ir žadinti mus 
vargų spaudžiamus darbininkus.

Valei vaikai, darbuokitės! Jei 
gerai atliksite savo užduotis, mes 
jum nepasigailėsime aplodismen­
tų, o taipat ir centų jūsų remia­
moms organizacijoms.

Šakaliukas.

sibūva b-vės name, Montes de 
Oca 146 Avellaneda, ketvirtadie­
nių bei šeštadienių vakarais. Kuo­
met šeštadienio vakare būva koks 
mūsų organizacijų parengimas, 
tuomet perkeliama į sekmadienį 
2 v p. p.

„L.“ Ch. Vedėjas Jeronimas.

Pranešimas.
L. K. G. posėdis įvyks 2-rą 

dieną balandžio mėn. š. m. 8-tą 
vai vakaro „Rytojaus bute, Mon­
tes de Oca 146 Avellaneda.

Nariai dalivaukit visi, nes yra 
svarbių rekalų aptarti.

Sekretorius.

Pranešimas.
LSKD 9-ta kuopa šaukia su­

sirinkimą 30 d. kovo š. m 8 vai. 
vak., Krapavicko bute Monte Eg- 
mont 518. Kviečiame atsilankyti 
visus narius es atsikvičiant pri­
jaučiančius draugus ir drauges.

Valdyba.

Bet nereik laukti užaugimo. 
Jaunutėliai (aipat gal' visuomenei 
pasidaibuoti kaip ir dideli žmo 
nės, dar kartais geriau. Jei vaikai 
mokės gerai pastatytį koncertą, 
su žaidimais, baletais, dainomis, 
muzika, monologais, dialogais, 
deklamacijomis ir t.p. tai publika 
jais taipat pasigerės katp ir dide­
liais.

Antra, jei Vaikas augdamas 
pradeda klasiniai apsipažmti su 
pačiu surėdymu—jis užaugęs bus 
veikėjas ne iš unaro, bet iš pasi­
šventimo,

Šį dalyką, manau, kad turime 
išspręsti SKD. 1 kuopos susirin­
kime.

Tad apsigalvokimė ir eikime 
prie to.

Jeronimas.

AISUMKITE LAIŠKUS.
St. B gdonas, J. Budraitis, J. 

Rimkus, N. Rindeika, K. Papickas 
K. Žuliui, Vaičiulenui, S. Kont- 
vainis, A. Kažemekas,

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Sekančiuose miestuose ir vie­
tose „Rytojus“ galima gauti pa­
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pre Frigurifico vartų.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą..
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Gartenstrasse 6, Hof, 
Ill. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., d. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Nueva Pompeyos 
vakariukas.

Kovo 23. atsibuvo rytojiečių ir 
LSKD. 5 kuopos šokių vakaras, 
kuriame publikos lankėsi gana gra 
žios, tačiaus iš pačių vietinių buvo 
labai mažai. Nuevapompeyiečiai 
vienbalsiai tvirtina kad lapelių jų 
krašte visiškai nesimatę nieks jų 
paskleidę, Visi kaltino rengėjus, 
kad ką ruošia, girdi, tai vis lyg 
pusiau pasislėpę.

Nekurie tvirtino, kad lo di­
džio saliono sienos būtų skėtėsi 
nuo perpiklimo, taip vietiniai būt 
lankęsi, nes didelė dauguma „Ry 
tojaus" skaitytojai.

Šiaip ar taip, bei vakaras bu­
vo linksmas ir sm igus. Dūdų or­
kestras gerai pūtė, jaunimėlis 
smagiai šoko, žaidė, dainavo, at­
virutes rašinėjo, o mylintieji alutj 
—čiopas skaičiavo.

Apart to, buvo pasakyta pora 
gerų prakalbų, ku ias pasakė 
draugai J. Staškauskas ir J. Bal 
tušninkas. Abu kalbėjo darbinin- 
organizacijų téma, ragindami dar­
bininkus, be jokių svyravimų sto­
ti j organizacija?, kurios eina iš­
vien su „Rytojumi,“ ir netikėti 
tais nuskurdusiai* niekšeliais ku­
rie iš emių kasa „Rytojui" ne 
pažįstomas bėdas.

Gerai draugai, organizuokitės 
ir kovokite prješ visokius fašistu? 
ir kitus niekšus, taipat pieš visą 
atgyvenusią sistemą.

Lakštutė.

Buenos Aires jauni­
mui.

Dažnai „Laisvės" choras sa 
vo susirinkimuose apkalba choro 
didinimo reikalus ir dažnai kvie­
čia jaunimą j savo eilės. Bet tas 
jaunimas —nė nekrust. Snaudžia 
sau lyg Barbora prie pakulų kuo­
do ir atlikta. O visgi tokią gėdą 
savanoriai nešti, ir per tokį ilgą 
lai :ą, tai nesuprantama kaip gali 
akis j svietą parodyti. Sakytum, 
kad ką kainuoja, reikia pinigus 
mokėti, bet visiškai nieko. Ir sa­
kytum, kad nėr to dainuojančio 
jaunimo—bet yra: ir Avellanedo) 
ir Piñeyroj, ir Barracuose ir ki­
tuose adymuose mūsų rajonuose 
—visai yra.

Susirenka j parengimus, kar­
tais labai skaitlingai, kad prisi­
žiūrint, rodos toks jaunimėlis su­
sibūręs į „L.“ chorą galėtų pa­
kelti mūsų tautos vardą (tik n° 
smetoniškai), bet kaip nesiburia, 
taip nekelia. Tai nusmukimas lie­
tuviško jaunimo ir vertas didelio 
papeikimo.

Nešneku apie tuos ką kar- 
čiamose rėkia, geria per naktis, 
mušasi ir kitokias niekšybes dar >, 
bet šneku apie tuos, kurie tinka­
mi visuomenei, o į ją neina. |uk 
šitokia dirva mūsų chorams to­
kiam didmėsty kaip Bs Aires... 
Reikia pastebėti, kad mūs choras 
dažnai kviečiamas į didelius teat­
rus, kaip „Roma“, - „Garibaldi", 
„Casa Proletariado“ ir kitur, bet 
su tokiu neskaitlingu kaip dabar 
koktu eiti.

Tad lietuviškasai jaunime, y- 
patingai merginos, Jus iaukiagar- 
binga meno organizacija „L.“ 
choras! Susidrauskite save ir ¡sto­
kite j jo eiles, o jame galima 
daug išsilavinti, kur niekur kitur 
to nepasieksite!

Šalin apsnūdimas ir nerangu­
mas, kas jaunuolius paverčia j 
belaikius pasenėlius!

Visi mūsų jaunimo žiedai j 
„Laisvės“ chorą!

„Laisvės“ choro pamokos at­

Krasinas filmóse.
Šiomis dienomis teatre Poli- 

teama Argentino, Corrientes y 
Parana pradėjo rodyti U. R. S. S. 
Films „Krasin". Tai paveikslai 
imti iš rusų ledlaužio „Krasino“ 
žygių, Šiaurės polio vandenyse, 
kuomet ėio gelbė'i Nobilės eks 
pediciją kurie nuvyko tyrinėti Šiau- 
iė« polj ir pasiliko amžino ledo, 
pusnių ir audrų karalystėj.

Paveikslai visi tie, kuriuos 
ėmė pati Krasino įgula. Te matai 
kaip atkaklūs ir ištvertum i nau­
josios Rusijos vaikai keliauja ko­
vodami, ledus laužydami Į did 
žiausių audrų karalystę, kame 
žūsta diiižablio .Italia" ¡gula.

Matai tę tyrinėtoją Amund­
sens, Nobilę, Malgreemą. Marianį. 
7api, prof. Samoilovičių, lakūną 
Čuknovski, tą niekuomet nenusi­
menant}. visuomet linksma, visuo- 

¡met besišvpsantj lakūną, kur; iau 
argentiniečiai vadina „Aguila Ro­
ja“ (raudonas erelis).

Filma dar svarbi tuom. kad 
ji nėra joks padirbinys artistinės 
grupės, bet ties'ai tie patys ke­
leiviai: jie keliavo—jie paveikslus 
ėmė

Lietuviams patartina pamaty­
ti, tik įžangos brangios: §1.50 
viena. Rodoma kasdien po 5 kar­
tus, pradedant 17,15 baigiant 23. 
15 vai.

Sakalas.

Švietimo darban.
Dažnai tenka išgirsti iš susi­

pratusių darbininku, kad čia B-s 
Airėj, reika'lnga ist'-igti vaiku lavi­
nimo mokykla. Žinoma, fas vra 
girtinu dalyku, ir jj būti; gal ir 
įsteigta huvus, Hk nekurios aplin­
kybės neleido. Kol sabofažnfnkai 
buvo prie visuomeniško darbo, 
tie netik kad nesirūpino jokiu 
švietimu, bet ir patyčias iš to da­
rydavo, kaip įmanydavo, o tuom 
labiau, kad j vaikus ju atsineši- 
mas būdavo visai barbariškas:— 
i'e v!sai jokio supratimo neturėję, 
kad iš tų įaunutėl'u už keliatos 
metu bus suaugę žmonės. Ir fold 
bus žmonės, kaip mes tuos išauk- 
lėsime, kaip juos išlavinsime.

VISOMS MŪSŲ RGANIZACI- 
JOMS.

Kur tik susitveria nauja mū" 
sų organizacijos šaka, kur tik 
daroma „Rytojaus" naudai paren 
girnai, ypatingai su vaidinimu, 
kur susitveria choras, atba jis ką 
re gia—siųskite mums grupių, 
ar pavienių aktyvių asmenų, ypač 
meno sryties fotografijas, kurias 
didesniam susipažinimui ir susia 
¡tinimui prie bendto tikslo, falpy 
sime “Rytojui“. Mums prisiun 
čia labai brangias fotografijas, 
kurios net dalinai ir netinka kli­
šėms panaudoti, nes klišėms ge­
riausia tinka papraščiausios juod- 
spalvės atvirutės kurios kainuoja 
ko mažiausiai.

Tad daugiau prie darbo, ir 
duokite dirbančiųjų paveikslus!

„R." Taryba.

Paieškau Brolio Juozo Ba- 
liukonio, atvykusis j Argentiną 
pirm 21 metų, paeinančio iš Pa­
lučių kaimo, Trakų apskrities.

Kas apie jj žinote, arba jo 
paties prašome pranešti.

Krislui Baliukoniui.
Calle Montes de Oca 146 

Avillaneda B-s. As.

Villa Ciego-Rosario:
j -■ o Rukšio Fondoj. 

Dom iko Stalbono kirpykloj.

Buenos Aires:
/ I. Volco Restorane
Calle 25 de Mayo 671-685

Señor David 
Leandro Alem Ties Sargentos 

(netoli Retiro)
Deutsche Schiffsagentur 

San Martin 469, B. Aires
Banco Holandés.

25 de Mayo 81
Plñyero:

Krautuvė „Kaunas“ 
Giribones 900 kamp. Rivera.

Atlántico restorane 
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Villa Crespo.

Pranas Krapavickas 
Calle Monte Egmont 518. 
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles. 

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje

L. N. Alem N 1764 Dock Sud —. 
taip pat galima gauti ir knygų

J. Tamuliuno restorane calle
M. Fstevcz 1385.

Darbininke Lietuvy! skai­
tyk ir platink „Rytojų“.

Jeronimas Koreiva
4 DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS

I
 Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires-

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu d'delį pasirinkimą geriausių vasaros 
sezonai medžiagų. Kainos visiems prieinamos. 
Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau at­
silankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

U? E3-E3-E3-E3-E3-E3 €3-€3-E3-E3-E3-^, 
(¡) Dr. S. SCHAVELZON [J]
$ Veneros ir vidurinių ligų gy- į
$ dytojas. Nuo 15 iki 17 į]
¡į Kalba rusiškai įi
[J] Cachabamba 1268 [J]
■J U. T. 23 B.Orden 0905 g 
&£3-E3-E3-£3-E3-E3-€3-£3-E3-E3£3¿]

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54 Boca.
Asmeniškai priima dakta­
ras C. Herrkovich diplo­
muotas Paryžiaus fakul­
teto specialistas. Gydo 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Dr. Nicolas V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas . oninėj 
Ravson. Specialistas odos, t ¡fi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto —3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir ček.škai.
Calle Lavai' 310, l-ro piso

ONA JURGELA1TIENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
  Valentin Alsina.

ratj-E3-EH-€3"E3-€3-€3-E3-E3-E3- -ESg

Įt] KRAUTUVĖ „KAUNAS“ g

Antano Mikėno

!] Įvairių gardžių gėrimų ir $
h užkandų. [į
* Calle GIRBONE 900
r kampas RIVERO. *

ANGELA F. R. BUGUERO
Diplomuota Buenos Aires

Partera (akušerė)
Priima nuo 14—16 V.

Calle Roma 1385. Dock Sud
«Avellaneda»

Reikalingas tarnautojas lie­
tuvis mokantis gerai lietuvių kal­
bą ir raštą. Kreipkitės j laivų a- 
genciją.

O. R. Soler 5965 dep. C. Cap.

Parsiduoda gabalas žemės 
120 100 met. Labai patogioj vie­
toj 8 nios kvadros nuo stoties Bos­
ques FCS. Žemė yra aptverta 
spygliuotomis vielomis ir apso­
dinta vaisiniais medžiais: obelė- 
mis, duranais ir kitais.

Už vienus m°tus jau užmo 
keta, mėnesinis mokėsnis 33 p

Kreiptis pas K. Kasparą cal­
le Lavalle 516 Avellaneda.

E3-E3-£3-E3-€3£3-í3-€3-£3-€3-€3-E3-E3+£3-£3-£3-€3£3-€3.Q£3.G3.£3.E3d

ŠOFERIU AKADEMIJA. |
PIRMOJI LIETUVIŲ-VOKIEČIŲ ŠOFERIŲ MOKYKLA $

BUENOS AIRĖJ 0
GERIAUSIA, TEISINGIAUSIA IR PIGIAUSIA.

PERSITIKRINKITE VISI! C
U

UŽ S 75 PILNAS KURSAS GAUNAMAS TIK MŪSŲ 
MOKYKLOJ

Duodame 50 lekcijų važiavimo ir 50 valandų praktikuo­
tis tehnikos ir mehanizmo. Mokiname naujausių stilių, sun­
kiais ir lengvais automobiliais.

Dabartinės valdžios parėdymų egzamenuojama tik iš 
sunkiųjų autų, kurios užlaiko tik mūsų mokykla.

Pamokos duodamos įvairiomis kalbomis, dienomis ir 
vakarais. Gavima diplomo garantojame. Visus maloniai kvie­
čiame kreiptis tik j mus o būsite užganėdinai.

MOTERIŲ ŽINIAI.
Sinvu pigiai, gerai ir suiyg 

naujausios mados. Norinčios 
gražiai dėvėti—siūkitės pas 
O. Undraitienę Belgrano 2512 

Sarandi F. C. S.

Jums akisišegzaminuos diplomuo 
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs- 

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

i * * * * + 
t 
* *

+++ +

Fotografía 
«BELLAS ARTES»

DOMINGO E P I f A N I

U

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
¡vairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare-
liai".. Kainos prieinamos.. 1 
Užsakymai duodami ir j 
jšmokėjimui. Lietuviai kvie- J 
čiami atsilankyti. Tuzinas J 
atvirukių kainuoja §3,95 įj

Avenida Mitre 498 
AVELLANEDA

Fdo.-Quiroga 1441, Dock Sud.
V * v

" I a 
I 
s

Frm. M. F. Huspaur
Kiekvienas atsilankiusis as­
muo gauna reikalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal­
bu vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596

Pigiausios

Laivakortės iš ir j Europą 
„OlEUTSCHIE 8HIFFS AGENTO” 

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu ir paštu.

469 San Martin 469 Bs.-Aires

PASTAS VELTUI.

g vi
i

g 
i 
f£-

i 
I

CALLE MEXICO Nr.1945

Aš užsisakau tik pas I. MENIŠKI ir patariu 
kitiems, nes kaipo geriausis Bs. Aires, lietuvis siu­
vėjas darbą atlieka moderniškai ir sąžiningai doda 
ant išsimokėjimui turi didelį pasirinkimą visokių 
medžiagų. Kainos prieinamos.

I. NENISKIS
B-s Aires

Pirmutinis Lietuviškas
MOTERIŲ SKRYBĖLIŲ FABRIKAS.

Gaminama skrybėlės iš filco, šiaudų, 
šilko aksomo, veliūto ir t.t.
Skrybėlės įvairiausių spalvų ir naujausių 
modelių. Kainos nuo 8 3.40. Taip-pat pa­
taisome ir atnaujiname senas skrybėles.

A. SUBOČAITIS.
C O RIEN TES 2392. BS. AIRES.

NAU J~A S ’ L I E T Ú V I « K A S "sį

RESTORANAS. t
DOCK-SUDE calle M. ESTEVEZ 1385.

Skanūs lietuviški ir tarptautiški v igiai ir gėrymai _| 
Ateikite persitikrinti.

J. Tamuliunas.
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